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Introducere 

 

Asociația Obștească „Asociația pentru Drepturile la Reproducerea Operelor” ADERO este 

o organizație necomercială neguvernamentală, apolitică, nonprofit, constituită prin libera manifestare 

a voinței persoanelor asociate, în vederea realizării în comun a scopurilor determinate de statut, Legea 

nr.230/2022, în vederea protecției și realizării drepturilor de proprietate intelectuală. 

Asociația este creată şi își desfășoară activitatea în conformitate cu Constituția Republicii 

Moldova, Legea nr. 86 din 11 iunie 2020 cu privire la organizațiile necomerciale, Legea Republicii 

Moldova nr. 230 din 28 iulie 2022 cu privire la dreptul de autor și drepturi conexe, Codul Civil al 

Republicii Moldova, Statutul AO ADERO, legislația Republicii Moldova, Convențiile, Acordurile, 

Tratatele și alte acte internaționale la care Republica Moldova este parte și după caz de Directivele 

Uniunii Europene. 

Asociația se constituie în forma juridică de organizare „asociație obștească”, cu specific 

caracteristic Organizațiilor de Gestiune Colectivă (OGC). Scopurile AO ADERO constau în 

gestiunea colectivă a drepturilor de autor asupra operelor literare, științifice, muzicale și/sau 

audiovizuale. 

Activitatea Asociației se extinde asupra întregului teritoriu al Republicii Moldova. În 

activitatea sa Asociația poate colabora cu membrii săi, alte persoane fizice și juridice, inclusiv străine, 

indiferent de forma juridico-organizatorică, inclusiv și cu organele administrațiilor publice centrale 

și locale.  

 

Activitatea Consiliului de administrare în 2024 

Pe parcursul perioadei anului 2024, Consiliul de administrare s-a întrunit în 5 ședințe, fiind 

întocmite respectivele procese-verbale: 

• Ședința Consiliului nr.B din 10.01.2024 

• Ședința Consiliului nr.SC-1 din 02.08.2024 

• Ședința Consiliului nr.AG-1 din 16.04.2024 

• Ședința Consiliului nr.AG-2 din 28.05.2024 

• Ședința Consiliului nr.AG-3 din 18.10.2024 

 

În cadrul acestor ședințe s-au discutat chestiuni de ordin financiar, aprobarea acțiunilor 

necesare pentru activitatea AO ADERO, precum și alte subiecte importante pentru buna funcționare 

a asociației. 
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Principalele teme abordate în anul 2024 

1. Finanțe: Aprobarea bugetului Asociației pentru anul 2024. 

2. Monitorizare: Analizarea rapoartelor de activitate ale conducerii executive. 

3. Colaborare cu membrii Asociației: Discutarea propunerilor pentru îmbunătățirea 

proceselor interne. 

4. Legislație: Elaborarea recomandărilor privind modificarea Legii nr. 230/2022. 

5. Integrare: AO ADERO a devenit membru fondator al AO SC CLAD. 

6. Seminare: participarea la Masă rotundă organizată de AGEPI și EUIPO.  

 

Pe parcursul anului 2024, activitatea Consiliului de Administrare al AO ADERO s-a 

concentrat pe subiectele de maximă importanță pentru asociație:  

- aprobarea bugetului AO ADERO pentru anul 2024; 

- analizarea rapoartelor de activitate ale conducerii executive; 

- examinarea și integrarea propunerilor membrilor pentru optimizarea proceselor interne.. 

 

În contextul prevederilor Legii nr. 230/2022, care reglementează acordarea remunerației 

compensatorii pentru autori și titularii de drepturi asupra operelor scrise exclusiv pentru reprografiere, 

în cuantum de 1% din prețul statistic de import al echipamentelor destinate acestei activități,                      

AO ADERO și-a concentrat eforturile pe promovarea și accelerarea procesului de aprobare a listei 

acestor echipamente. După multiple runde de negocieri și consultări publice la AGEPI, în care           

AO ADERO a venit cu propuneri legislative concrete, la 30 octombrie 2024 lista a fost aprobată prin 

Hotărâre de Guvern. 

Ulterior, a fost elaborată Metodologia de colectare și repartizare a remunerației compensatorii 

pentru reprografiere destinată autorilor și titularilor de drepturi asupra operelor scrise și grafice. Deși 

documentul a fost aprobat de AGEPI și a fost constituită Comisia de negocieri, discuțiile din cele 

două ședințe ale acesteia nu au condus la un consens. Poziția inflexibilă a utilizatorilor, care au insistat 

ca plata remunerației să se facă doar pentru perioada ulterioară aprobării listei de către Guvern, ar fi 

generat pierderi semnificative pentru autori și titularii de drepturi. În consecință, Metodologia nu a 

fost adoptată, iar colectarea remunerației compensatorii pentru reprografiere rămâne suspendată. 

În perioada 23–24 iulie 2024, AO ADERO a participat la Masa rotundă privind gestiunea 

colectivă a drepturilor de autor, organizată la Chișinău de AGEPI și EUIPO. Evenimentul a reunit 

peste 40 de participanți în format fizic și o audiență online numeroasă, asigurând un schimb 

substanțial de informații cu experți europeni, inclusiv pe teme precum despăgubirile pentru 

încălcarea drepturilor de autor, cuantumul remunerațiilor compensatorii pentru copia privată și 

reprografiere, precum și remunerarea pentru împrumutul public. 

 

AO ADERO a fost implicată, de asemenea, în consultările publice organizate de Parlament și 

AGEPI privind inițiativa de modificare a Legii nr. 230/2022. În cadrul acestor discuții, asociația, 

alături de alte Organizații de Gestiune Colectivă, a formulat propuneri menite să îmbunătățească 

predictibilitatea și eficiența cadrului normativ. O parte considerabilă dintre acestea a fost acceptată 

de AGEPI, însă proiectul nu a fost aprobat de Guvern înainte de încheierea legislaturii, urmând a fi 

reluat în viitorul Parlament. 
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În august 2024, AO ADERO a aderat la AO SC CLAD, formalizând parteneriatul prin 

semnarea tuturor documentelor necesare. Această asociere reprezintă un pas strategic pentru 

optimizarea proceselor de colectare și reducerea costurilor financiare și administrative, precum și 

pentru dezvoltarea unor mecanisme comune de gestionare și îmbunătățire a serviciilor destinate 

titularilor de drepturi. Din partea AO ADERO, în Adunarea Generală a AO SC CLAD a fost desemnat 

președintele asociației, dl Eugeniu Tururta. 

 

Concluzii 

 

Pe parcursul anului 2024 Consiliul de administrare al AO ADERO a reușit să-și îndeplinească 

obligațiile și să obțină rezultate importante în apărarea intereselor autorilor. 

 

În anul 2024, Consiliul de administrare al AO ADERO și-a îndeplinit integral obligațiile 

prevăzute de lege și de statut, contribuind activ la buna guvernare a asociației și la implementarea 

eficientă a politicilor stabilite de Adunarea Generală. 

 

Toate deciziile adoptate au fost în conformitate cu prevederile legale și cu principiile de 

transparență și responsabilitate. 

 

Consiliul de administrare depune eforturi continue pentru îmbunătățirea activității asociației, 

asigurarea unei guvernări echilibrate și consolidarea încrederii membrilor în sistemul de gestiune 

colectivă. 

 

În anul 2025, AO ADERO își va continua direcțiile strategice privind dezvoltarea relațiilor 

internaționale, consolidarea cooperării cu utilizatorii și membrii. 

 

 

 

Președintele Consiliului de administrare  

Turuta Eugeniu   semnătura 

 


